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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ – ШЛЯХ ДО ЗБЕРЕЖЕННЯ  

ГЕНОФОНДУ НАЦІЇ 
 

«Люди загинуть від невміння користуватися  
силами природи та від незнання справжнього 

світу» 
Напис на піраміді Хеопса 

Проблема формування здорового способу життя за роки незалежності України розглядається в 
багатьох галузях науки. Цим питанням приділяють увагу науки рызних галузей – медицина, гігієна, 
екологія, педагогіка, фізична культура і валеологія. 

В умовах швидкого нарощування науково-технічного прогресу ставлення до природи набуло 
соціального значення. Вплив антропогенних факторів на біосферу Землі спричиняє виникнення 
небажаних негативних факторів у природному середовищі, а саме на людину. 

Кризовий екологічний стан спричинений також надто низьким рівнем екологічної науки, освіти та 
виховання, які зумовили відповідно низький рівень культури й свідомості у людини, ставлення до природи 
та неспроможність прогнозувати катастрофічні наслідки такої антропогенної діяльності [1]. 

Формування здорового способу життя (ЗСЖ) учнівської та студентської молоді впливає 
викладання таких дисциплін в загальноосвітніх школах та вищих навчальних закладах як екологія, основи 
медичних знань, гігієни, фізичної культури та валеології. 

За роки незалежності України в питанні здорового способу життя виявляється стурбованість 
станом навколишнього середовища, умовами праці, навчання і відпочинку, власним матеріальним 
становищем доступністю та якістю медичного обслуговування. 

У «Концепції екологічної освіти України» зазначено «проблеми навколишнього середовища і 
гармонійного розвитку людства, велика увага приділяється екологічної культурі та свідомості 
інформованості людей про екологічну ситуацію в світі, регіоні. Шлях до високої екологічної культури через 
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ефективну екологічну освіту». Екологічна освіта на порозі третього тисячоліття стала необхідною 
складовою гармонійного, екологічного розвитку [3, с. 2]. 

Небезпечного розвитку набуло поширення шкідливих звичок серед юнаків та дівчат 
(тютюнопаління, вживання алкоголю, наркотичних речовин тощо). За останні роки в Запоріжжі та східних 
регіонів проблема забруднення повітря заводами стала темою обгорювання в суспільстві. 

У зв’язку з цим на сучасному етапі особливої актуальності набуває розвиток загальної екологічної 
освіти, що передбачає: 

- в навчальних програмах загальноосвітніх шкіл, в закладах вищої освіти було передбачено 
викладання таких предметів як екологія; 

- ціннісне стійкий збалансований взаємозв’язок розвитку суспільства і природи; 
- змінення пріоритетів вивчення екології середовища на вивчення екології людини, її діяльності, 

прогнозування варіантів розвитку екологічних ситуацій, визначення способів особистої участі і їх 
вирішенні. 

Метою цієї проблеми є використання нових механізмів формування екологічної та духовної 
культури молоді і механізми, які при цьому використовується є: формування культури здорового способу 
життя через розвиток знань таких дисциплін як біологія, екологія, валеологія, безпека життєдіяльності, 
цивільний захист та охорона праці. На жаль, за останні 10-15 років в Україні в навчальних закладах 
кількість годин на викладання цих дисциплін скоротилося. Тільки володіючи ними учнівська молодь 
здатна правильно вибрати подальший шлях свого розвитку [2]. 

Моя проблемна тема включає: 
1. Спортивний напрямок.  Потрібні не контрольні нормативи, а цікаві заняття, спортивні секції, 

проводити спортивні змагання на рівні районів, міста, області, які б були корисними для здоров’я. Без 
спорту неможливий розвиток здорової нації. Спорт повинен пропагуватися на рівні телебачення, 
навчальних закладів, батьків. 

Ще більшою проблемою серед молоді є психічне здоров’я. Це проблема не тільки України. 
В західних країнах кожна сьома людина хворіє на психічне захворювання. І ця тенденція дуже зростає. 
Між психічним здоров’ям та здоровим способом життя існує пряма залежність. Люди, які мають добре 
фізичне здоров’я мають і більше здорову психіку. 

2. Біологічний напрям. Навколишнє середовище, яке оточує людину постійно впливає як на 
зовнішній так й на внутрішній світ людини. Цьому спонукають викладання в загальноосвітніх школах, 
ліцеях, вищих навчальних закладах таких дисциплін як біологія, екологія, безпека життєдіяльності, 
валеологія та охорона праці. Учнівська молодь повинна спілкуватися природою рідного краю, брати 
активну участь в екскурсіях на острів Хортиця, знати історію рідного краю. 

3. Духовний напрям. Існує два закону в області духовного виховання. Перший: ніхто не може 
навчити учня тому, що не виконує сам. І другий: учень не може зрозуміти нового доки не виконає в своєму 
житті того, що він вже знає. В цьому напрямі стоїть відповідальна задача – повернути нашому народу, 
через дітей, його традиції, віру, заповнити той духовний вакуум, який утворився внаслідок довгочасного 
виховання народу в дусі безвір’я, заперечення духовних цінностей. 

Для цього потрібно формувати психічне та фізичне здоров’я підростаючого покоління. Необхідне 
збереження і відродження традицій народу, поглиблена розробка нового змісту освіти. 

Від того, наскільки нам вдасться впоратись з задачею освіти, поновити майже прервані культурні 
традиції, залежить власне існування нашого народу. 

Отже здоровий спосіб життя кожного українця є дуже важливим для всієї нації. Якщо нація буде 
здорова фізично, вона буде розвиватися і культурно, і духовно. Фізичний і психічний стан сьогоднішньої 
молоді є дуже незадовільним. Для цього потрібно донести до молоді важливість здорового способу життя. 
І цю роль повинна взяти на себе держава. Але тільки, коли кожен з нас буде розуміти суть наших проблем, 
ми зможемо зрушити з місця у їх вирішенні. Ніхто за нас не змінить нашого мислення. 

«Здорове мислення – здоровий спосіб життя – здорова молодь і нація» – це не просто 
послідовність, якої кожен з нас повинен дотримуватися. Це замкнене коло, у яке нам усім необхідно 
попасти. 
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